
附件一：

网上品牌推荐暨入选申报中国名优企业库四川库的方案

我单位负责“网上品牌推荐暨入选申报中国名优企业库四川库”的入选征集、组织管理与提供相关信息服务。请接到通知相关企业与我单位联系申报事宜，现将有关事宜通知如下：

一、实施单位：“省两会”信息中心（四川企联网）
四川企联网（www.scecea.org）在省经信委、发改委、国资委、商务厅等经济主管部门的大力支持下，自重新改版以来，收到了社会各界的广泛关注，取得明显成效，呈现出良好的发展势头。“四川企联网”总点击率超过1000万人次，并呈现上升趋势。特开辟四川名优专题网站（http://www.scecea.org/index.php/a/lists/catid/30/）服务于企业、服务于中介机构、服务于政府经济主管部门、服务于社科研究机构，已成为企业展示形象、发布信息、捕捉商机的窗口和权威平台。

二、入选“中国名优企业库四川库”推荐条件

（一）入选“四川名优产品”条件：

产品在四川各市州县或本行业有一定市场占有率、企业效益显著，曾获得各行业与市、州以上表彰；由国家权威机构、各行业组织评定的或社会认知高，有一定社会影响或代表性的企业、名优产品。

（二）入选“四川知名品牌”条件：

品牌在本行业或全国有一定影响力，曾获得由国家权威机构、各行业组织评定表彰的品牌（商标）的或社会认知高，商标须在国家商标局注册获得通过，有一定社会影响。

（三）入选“四川优秀诚信企业”条件：

在四川正规合法的生产企业、销售企业；生产或经营单位有合法的营业执照并依法诚信纳税；遵守国家法律法规及行业公约，具有良好的商业道德，近二年在信贷、纳税、合同履约、产品质量等方面无不良诚信记录；有一定社会贡献，曾获得各行业与市、州以上表彰的企业。

（四）入选“质量、信誉、服务AAA企业”条件：

在四川正规合法的生产企业、销售企业、服务企业；具有良好的商业道德，近二年在质量、信誉、服务、信贷、纳税、合同履约、产品质量等方面无不良诚信记录；有一定社会贡献，曾获得各行业与市、州以上表彰的企业。

三、入选流程及资料

1、 加盖单位公章的《入选展播申报表》原件一份；

2、 营业执照、质量检测报告（相关许可）扫描件一份；

3、 所获主要荣誉相关资料扫描件；

4、 800字以内文字介绍及相关图片资料（电子版）。

四、主要服务项目

（一）入选企业将获得统一由“省企联”颁发的相关入选证书。

（二）企业可指定人员作为四川企联网特约信息员，提供企业新闻或论文等稿件，免费在我会“四川企联网”和有关信息刊物中摘选、刊登。我们将从中选取优秀稿件向《四川企业管理》和我会创办媒体推荐优价刊登。

（三）入选企业将在四川企联网统一公告。

（四）为入选企业制作个性化宣传网页在“四川企联网”专栏上长期宣传，提供两年入选资料更新服务。同时，在众多大型搜索引擎中可搜索到相关资料。

（五）对入选企业优先提供企业融资咨询、管理咨询、法律援助、招商引资、交流联谊、信息交流、出国访问、项目洽谈、招商引资及参加四川省企联其他大型活动的机会。

五、注意事项

（一）企业可根据自身情况申请申报一项或多项数据库。不收取任何评审费用，入选企业只需交纳网络展播制作成本、空间及工本费，均为一次性收费，经审定不合格企业的所有资料、费用一律退还；

（二）入选企业两年内可以随时更新网站资料；入选企业在有效期内出现质量事故、群众投诉等重大事故将取消其资格，其荣誉相应失效。入选企业应根据自身的发展变化，随时对入选资料进行更新，我中心每年将对入选资质进行重新确认；企业提供相关表格及文字资料请打印成稿，以便存档备案。
六、联系方式

联系人：吴  波    电  话：028-85492063    传  真：028-85492085 

