四川省企业管理现代化创新成果

评分标准和发布办法

为了鼓励和引导我省企业强化创新驱动，提高管理现代化水平，并总结和推广管理创新经验，指导做好全省企业管理现代化创新成果审定和发布工作，经中国企业联合会、国务院国资委企业改革局、工业和信息化部产业政策司和中小企业司研究，现制定本办法。
评分标准
企业管理现代化创新成果是指企业运用现代管理思想及理论，借鉴国内外先进管理经验，从各企业实际出发，在管理理念、组织与制度、管理方式、管理方法和手段等方面所进行的成功探索。它需符合创新性、科学性、实践性、效益性和示范性五项要求：

一是具有创新性，即在实践中率先发现和总结出某些管理领域的规律，并得到国内外公认；或借鉴国外先进管理理论、方法、手段和经验，在实践中进行创造性应用；或借鉴国内其它企业管理创新经验，在实践中进一步加以改进和发展；或企业针对我国经济改革和发展面临的突出问题所进行的有益探索。该项在审定过程中占30%分值。
二是具有科学性，即管理创新成果内容符合管理学基本原理，具有一定的理论价值，反映企业管理的一般规律。该项在审定过程中占15%分值。
三是具有实践性，即反映企业在管理活动中已进行的成功实践，具有充分的可行性，且必须经过一年以上的有效的实际应用，应用程度高。不能是还在探索、研究过程中的理论，若未完全实践，则不能通过初审。该项在审定过程中占10%分值。
四是具有效益性，即在实践该项管理创新后，经过科学评估、测定与计算，证明确实提高了企业管理水平，并取得了显著经济效益、社会效益和生态效益等。该项在审定过程中占30%分值。
五是具有示范性，即管理创新经验具有可操作性和推广应用价值，对其他企业改善内部管理有一定借鉴作用。该项在审定过程中占15%分值。
2、写作要求

全省企业管理现代化创新成果申报的内容要结合国家政策、战略，适应经济全球化、信息化和新科技革命的发展趋势，着重反映企业管理面临的重点、难点和突出问题，具有行业一流、国内领先水平。同时，注意比照已审定和发布的成果内容，有针对性地选择成果主题，突出创新点和示范作用。对于选题较好且材料需进一步提炼的成果，也可在正式申报前通过电话或电子邮件与四川企联企业创新工作部进行沟通。

申报规则

1、全省企业管理现代化创新成果坚持企业自愿申报、限额推荐、专家审定原则。成果申报单位包括在我省工商行政管理部门注册的各个行业、各种所有制、各种规模的企业。大型企业集团所属的分公司（或相同性质的生产企业）以及企业化管理的事业单位也可作为创造单位申报。
2、从2024年起，成果申报全部升级为线上申报，不再接受纸质申报和邮件申报。请登录四川企联企业管理创新工作平台（www.sceccx.cn），认真阅读线上申报指南进行成果申报。注意通知的时间节点和注意事项。
3、申报的成果主创人不超过2人，参与创造人不超过10人。两个以上企业共同创造一项成果的，也以此人数限制为准。超过上述限额的人员由本企业自行表彰。成果参与创造人必须是实际参与本成果的创造实践并确有贡献的本企业人员，企业外人员均不可列为创造人。
三、审定办法
四川省企业管理现代化创新成果审定委员会负责组织有关方面的专家（在四川企联管理创新工作委员会专家库中随机挑选）对企业申报的各项成果进行审定，分为初审-二审-终审三个阶段：

初审为基本格式与实践性审查，不符合要求的不能通过初审。

二审为分组评分，企业报送的成果按管理范畴进行分组，分别通过线上评分系统发送给不同专业组，组内评委独立打分后于计算系统中进行汇总并算平均分。
终审为综合复议，对于分差过大的成果或具有争议的成果，审委会组织不同评审专家对其进行复议，必要时可以进行论证答辩。行业特点较突出的成果，还需征求有关行业主管部门或行业协会的意见。

四、发布办法
四川省企业管理现代化创新成果审定后，对成果的创造单位和创造人，将在四川省企业管理创新会议上发布审定结果，在官网和有关新闻媒体上公布名单，并组织交流和推广。对成果创造人的表彰、奖励可比照《国家科学技术奖励条例》及实施细则和地区、行业有关规定执行，也可按企业内部规定执行。
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